

РОССИЯ И ГАВАЙИ: НАЧАЛО ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

В истории освоения русскими пространств в восточном направлении имеется немало замечательных страниц. Но особого внимания, ввиду своей экзотичности, заслуживает история начала взаимоотношений между Россией и, тогда еще независимыми, Гавайскими островами.

Первые русские на берегах «края вечной весны», как тогда назывались Гавайи, появились в июне 1804 г., когда корабли «Надежда» и «Нева» под командованием И. Ф. Крузенштерна и Ю. Ф. Лисянского посетили архипелаг в ходе своего кругосветного путешествия. Первое знакомство оказалось, как и практически все последующие контакты, дружественным.

Дальнейшее развитие отношений связано, прежде всего, с деятельностью Русско-Американской компании. Для продовольственного снабжения поселений на Аляске и в Калифорнии было необходимо найти источник пополнения припасов, расположенный в относительной близости. Гавайские острова как нельзя кстати подходили для этой роли. В результате нескольких экспедиций были получены сведения по возможным направлениям торговли и произведены акты обмена.

Были составлены несколько планов дальнейшего развития отношений: от установления торговых связей до размещения фактории на островах и даже дальнейшего их вхождения в состав Российской империи.

Попытка закрепиться на одном из островов была предпринята в результате миссии доктора Шеффера, отправленного для налаживания контактов правителем Русской Америки А. А. Барановым. Войдя в доверие к королю Гавайев, он получил разрешение на постройку фактории и начал активную деятельность по разведыванию условий для дальнейшей торговли. Им были предприняты авантюрные действия по присоединению островов к Российской империи, такие как государственный переворот, который окончился неудачей. Но, превысив свои полномочия и выйдя далеко за пределы своих инструкций, он не выполнил данной цели и даже оставил неприятный осадок в русско-гавайских отношениях. До сих пор ведутся споры о том, какую позицию занимало царское правительство. Но документальные источники подтверждают, что оно не одобряло действий Шеффера.

На некоторый период отношения затихли. Дальнейшее развитие произошло лишь в 1840-х гг. в связи с необходимостью обеспечивать провизией те же самые русские владения на Аляске. В результате было учреждено консульство России на Гавайских островах. Но каких-либо активных действий в направлении развития контактов предпринято не было. Все планы остались на словах и на бумаге.

При доминировании в руководящих кругах России ориентации на европейские дела постепенно падал интерес к Гавайским островам. Свою роль сыграли и активизация американских торговых кругов в регионе, и нежелание портить отношения с Соединенными Штатами. В конце концов, после вхождения островов в состав США консульство России на Гавайях было ликвидировано.

Литература

1. Тумаркин Д. Д. Вторжение колонизаторов в «край вечной весны» / Д. Д. Тумаркин. – М. : Наука, 1964.
2. Тумаркин Д. Д. Гавайский народ и американские колонизаторы / Д. Д. Тумаркин. – М. : Наука, 1971.
3. Аварин В. Я. Борьба за Тихий океан / В. Я. Аварин. – М. : Политиздат, 1952.
4. Болховитинов Н. Н. Русские на Гавайях 1824–1826 гг. [Электронный ресурс] / Н. Н. Болховитинов. – Режим доступа: <http://america-xix.org.ru/library/bolkhovitinov-hawaii/htm>.

ПЛЕСОВСКИХ А. А.

Иркутский государственный университет

ЯПОНИЯ В ТВОРЧЕСТВЕ РУССКИХ ПИСАТЕЛЕЙ И ПУБЛИЦИСТОВ (ПОПЫТКА КЛАССИФИКАЦИИ ИСТОЧНИКОВ XIX–XX вв.)

С середины XVIII в. интерес российского правительства к Японии возрос настолько, что туда было направлено первое посольство с целью установления официальных отношений. В XIX в., стремясь больше узнать о далекой и загадочной стране, русские стали все чаще появляться у японских берегов. Знания, накопленные о Японии, запечатлены не только на страницах официальных договоров и работ востоковедов. На протяжении всей истории отношений между нашими странами, Японию посещали и люди, не связанные напрямую с востоковедением. Русские путешественники, ученые, военные, так или иначе побывавшие в Японии, оставили в своих сочинениях немало важных и интересных сведений об этой стране, свои наблюдения и впечатления. В